

李海涛在全省冬季安全生产保卫战动员会议上强调

全力保障岁末年初 安全生产形势稳定

本报26日讯(记者王彦)26日,省政府召开冬季安全生产保卫战动员会。省委常委、常务副省长李海涛强调,要深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神,认真落实中央和省委省政府部署要求,时刻绷紧安全生产这根弦,坚守安全红线不放松,为实现全年经济正增长、全面建成小康社会营造和谐稳定的安全环境。

李海涛指出,要清醒认识安全生产工作面临的严峻形势,切实采取有效措施,紧盯重点行业、重点领域、重点部位,强监管、查隐患、促整改,扎实做好冬季安全生产工作,坚决防范化解重大安全风险。

李海涛强调,要做深做细安全防范措施,

确保各项工作落实到位。要加强组织领导,全面部署“区域战场”,深入推动“行业战场”,牢牢守住“企业战场”。要明确目标任务,细化工作安排,全力打好年终岁尾安全“攻坚战”、元旦春节安全“持续战”及全国“两会”安全“巩固战”。要突出问题导向,综合运用行政处罚、行刑衔接、公开曝光等有效手段,依法依规、严肃查处违规违法行为。对于工作不力、重大隐患排查整治不认真不作为的,要严肃追责问责。要加大宣传力度,强化督查考核,严格应急值守,强化应急处置。

会上,省公安厅、交通厅、住建厅、煤管局、消防救援总队等部门对分管行业领域作了工作部署。

2020年度省重点领域 首台(套)创新产品名单出炉

38户企业40个产品列入名单

本报讯(记者孙铭阳)近日,省工信厅公布了2020年度黑龙江省重点领域首台(套)创新产品专家评审结果,38户企业的40个产品通过公示环节列入拟支持名单。自2009年我省制定出台了重点领域首台(套)产品认定奖励政策以来,已经有330项首台(套)创新产品获得奖励资金,产品价值超过40亿元。

2009年,为尽快提升我省装备制造业自主研发和制造能力,扶持首台(套)产品尽快走向市场,我省在国内较早出台了黑龙江省重点领域首台(套)产品认定和奖励的政策,并于2010年启动了首批首台(套)产品的认定工作。首台(套)政策解决了企业新产品进入市场的瓶颈,极大鼓舞了企业自主创新热情,起到了“四两拨千斤”“牵一发动全身”的效应。

据悉,自2010年正式实施以来,截至2019年底,省级财政总计投入3.8亿元,支持全省共研制开发首台(套)创新产品290项,据初步统计,至少有180项首台(套)产品实现了再销售,累计销售数量3500台(套),累积销售收入超过200亿元。有些产品经过迭代升级,已经成为企业的主打产品,随着产品科技含量提升和附加值的提高,产品逐步向中高端迈进,为我省产业结构调整打下了坚实基础,如核电装备和燃气轮机、水轮发电机组、重型数控机床、多功能运输车等一批创新产品已达到或接近世界领先水平,满足了国家及省里建设的重大需求。

省工信厅科技处主任科员张江介绍,十年间对首台(套)的政策做了多次修改完善,逐渐推进该政策由差异化、选择性向普惠化、功能性转变。首台(套)创新产品最初指装备制造业领域,随着国家对首台(套)产品界定范围的扩大,逐渐覆盖了新材料和信息软件产品领域。此外,对于首台(套)创新产品申报从只能报一项放宽到可申报多项,单户企业的奖励资金也从最高200万元,提高到500万元,极大地鼓励了企业创新的积极性,降低了企业创新的成本。

从今年的认定情况看,张江说,政策的普惠性、功能性进一步体现,一方面是覆盖面扩大,涉及6个市38户企业,其中有10户企业属首次申报,新报企业占比26.3%。38户企业中既包括哈电、一重、中车齐车、703所等百亿元级培育企业,又有新光光电、岛田大鹏、迪尔药机等优秀民营企业。另一方面是产品技术水平高,40个产品的总价值超过11亿元,涵盖机器人及智能装备、电力装备、交通运输装备、汽车及零部件等千亿元级规模目标产业。产品的技术创新性均达到国内领先水平,其中“20MW级超高速正压防爆无刷励磁变频调速同步电动机”“1000MV超超临界二次再热锅炉”等产品水平达到国际先进,解决突破了一批“卡脖子”关键核心技术,填补了一批国内市场空白。

我省召开污染防治攻坚战推进会

本报26日讯(记者吴玉玺)今年,是污染防治攻坚战收官之年。26日,省生态环境厅召开污染防治攻坚战推进会,会议要求全省生态环境系统保持工作定力,坚决打赢刚性任务歼灭战,全面夺取污染防治攻坚战最后胜利。

目前,我省污染防治攻坚战的重点任务还剩60项未完成,为了保障年底前完成这些刚性任务,针对一些“硬骨头”和关键问题要采取超常规举措,精准施策,因时、因地、因事采取适宜的策略和方法,有针对性地解决问题。针对

一些进展缓慢、目标任务完成有风险的突出问题,要派出督导组,送技术、送方案,加快解决问题。

对已经完成的任务要迅速开展“回头看”,对出现的问题拾缺补漏,确保完成的任务敲实落靠,坚决防止问题反弹。同时,要防范环境突发事件风险,紧盯重点领域和关键环节,坚持常态化、制度化排查重大环境风险隐患,加强重点风险企业、辐射安全、危险废物等环境风险排查,做到提前研判、有效防范。

全省林区检察机关 起诉涉森林资源案件113件

本报26日讯(记者孙海颖)今年,我省两级林区检察机关共受理审查起诉涉森林资源案件113件、野生动物保护案件27件,挽回生态赔偿金205674.15元,这是记者从26日黑龙江省人民检察院林区分院召开的服务“六稳”“六保”护航民企发展新闻发布会上获悉的。

据介绍,全省林区检察机关,认真贯彻落实《关于充分发挥检察职能服务保障“六稳”“六保”的意见》,在依法惩治妨害社会生产生活秩序的相关犯罪,妥善化解涉疫矛盾纠纷、保护企业正常生产经营活动、努力为决战决胜脱贫攻坚

提供司法保障。在办案中注重平等保护民营企业的权益,以稳就业、保就业为工作重点,利用电话、微信、视频网络工具开展服务本地民营企业。绥阳检察院开发小微企业服务站,依托本院微信公众号向企业提供法律服务,协助企业复工复产做到“五个做到”。亚布力检察院在法院设立民事行政检察联络室,及时掌握涉民营企业案件信息,进行重点跟进。截至9月份,林区两级检察院共走访民营企业43家,针对企业防范和化解风险提出建议8条,发挥了为民营企业护航的作用。

齐齐哈尔第二届 大数据应用博览会举行

本报26日讯(记者姚建平 朱云峰)26日,主题为“数据赋能、产业共融”的齐齐哈尔第二届大数据应用博览会举行。来自广州、深圳等地的107家企业参展。

本届大数据应用博览会突出五大特色:突出“数字经济+产业融合”,以大数据在区域经济中的具体应用为主线,重点打造大数据及人工智能在农业、工业领域的应用;突出“数字经济+营商环境”,利用大数据精准服务,优化营商环境,进行精准服务,让数据多跑路,企业和群众少跑腿;突出“数字经济+社会服务”,从城市管理、物业管理、医疗和大健康、电商消费等

多个领域进行融合,把数据放开,把产业引进来;突出“数字经济+县域动力”,利用大数据精准招商、精准营销、精准服务,让县域激发新生动力,加速县域经济快发展;突出“数字经济+产业集群”,让数据为区域经济服务,让数据成为产业集群核心。

本届博览会为东北三省规模最大的大数据应用博览会,也是全国第一个以应用为主题的展会。展会为期4天,还将举办大数据应用博览会高端论坛、齐齐哈尔市数字政务应用观摩会、数字鹤城产业园成立暨产业园揭牌仪式。

徐志国接受纪律审查和监察调查

本报讯(盛季轩 记者薛立伟)据省纪委监委网站消息,牡丹江市中级人民法院原党组书记、院长徐志国涉嫌严重违纪违法,目前正接受纪律审查和监察调查。

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责编:郭涛(0451-84697336)

一版执编/版式:黄广庆(0451-84655632) 二版执编/版式:付秋(0451-84655248)

大兴安岭网络营销加快旅游业复苏

游客漠河扎堆“找北”

□闫挥江 本报记者 刘大冰

“北极漠河开始滑雪啦!”23日,坐落于距北极村22公里的北极圣诞滑雪场举行初冬首滑式,吸引了一批南方游人寻北滑雪,在深秋季节感受冰雪给他们带来的惊喜和快乐。游客们边玩雪,边拿起手机纷纷拍照、录视频发朋友圈。清爽的气候、五花山色的原始森林、天然氧吧的空气、秋季降雪……界江美景让游客们惬意无比。

“我们通过快手、抖音直播等形式大力宣传旅游产品,把各个村庄、农民家庭宾馆、餐厅都覆盖上,带动了各个行业经济复苏。”漠河绿海假日旅行社总经理栗淑芳说。绿海假日旅行社是漠河一家生意红火的旅行社,从7月中旬开始,已陆续接待了潮汕地区漠河全线景点6日游的游客近千人。

小视频营销旅游景点成“网红”

“黑龙江边走一走,好运长长久”“1314,留下爱的纪念”“最北漠河凌晨2:38分,天亮了”……

今年夏季以来,一些带有地方特色的短视频频繁在手机上“霸屏”。北极村、爱情小镇、黑龙江源头第一村等大兴安岭一批旅游景点突然成了炙手可热的“网红地”,这些地方借助火山、抖音平台形成了滚雪球式的传播,来自民间、旅游从业者的自制小视频悄然成为旅游营销的“利器”,向世界展现了林区独特的风景、文化,打出了大兴安岭的知名度。

小视频展现的美丽景色令人陶醉,一条条笔直平整的道路通达各个景点,一路连绵不绝的美景映入

眼帘。新颖的营销方式,有效提升了大兴安岭旅游的综合竞争力、品牌影响力和美誉吸引力,目前,营销有效送达数据为16.7亿人次。官方微博、抖音影响力排行多次位居全省首位,微博单篇阅读量多次位居全省前列,全区抖音、快手爱好者突破3700人,大兴安岭已逐步成为新晋网红打卡地。

短板强弱项,推动旅游快速跑

与春秋集团、省交通投资集团、中国飞龙航空合作开发旅游资源,召开旅游产业推介会、领导干部及相关部门纷纷深入景区调研……尤其是全省旅发大会结束之后,大兴安岭着力补齐短板弱项,不断完善公路、铁路、机场、通讯等旅游基础设施建设,统筹做好产品规划设计和开发运营,创新营销方式,加快推动旅游产业跨越式发展。

9月28日,省交通投资集团龙悦

全域旅游租车项目入驻大兴安岭,并在加格达奇举行揭牌仪式。这是地区行署与省交投集团合作为双方共同发展架起的一座桥梁,按照“合纵连横、优势互补、深度开发、整体推进”的思路,省交投集团在大兴安岭就全域旅游租车进行网络化布局,着力构建“快进慢游”服务体系,将逐步补齐林区汽车租赁行业异地还车业务覆盖不全短板,助力大兴安岭旅游产业转型升级。

如今,黑河至加格达奇航线成功开通,全域旅游租车项目现已落地,地区艺术剧院、图书馆完成维修改造,十八站驿道驿站博物馆建成使用。在陆续投入使用的同时,呼中、加格达奇、呼玛、漠河等地23个营地驿站等一大批拳头产品的带动下,旅游市场逐渐升温。

在旅游业加快复苏的喜人形势下,大兴安岭向外界展示自己的“独特景致”,用旅游递出生态新名片。

我省农业生产托管面积 已达8039万亩次

本报讯(记者孟薇薇)截至今年三季度,我省农业生产托管面积已达8039万亩次,其中全程托管面积已达650万亩;农业生产托管服务主体总数近3万家,比上年同期增长了12.9%,有力推动了农业生产的专业化、标准化、规模化和集约化。这是记者近日在兰西县兰西镇林盛村“中国农业生产托管万里行—走进黑龙江”大型全媒体直播活动启动仪式现场获悉的。

“中国农业生产托管万里行”大型全媒体直播活动,是贯彻落实党中央、国务院关于农业生产社会化服务决策部署的重要举措。启动仪式现场,黑龙江省农

业农村厅总经济师李文德表示:“农业生产托管是伴随农业生产力提升兴起的一种帮助农民种好地的服务,大力发展农业生产托管有利于破解‘谁来种地、怎么种地’难题,促进农业生产节本增效,引领小农户与现代农业发展有效衔接。近年来,在省委省政府的正确领导和农业农村部的精心指导下,全力推进农业生产托管工作,开展托管服务试点,培育多元社会化服务主体,探索形成以兰西、巴彦、龙江等为代表的农业生产托管模式,推动全省农业生产托管加快发展。”



省百大项目——益海嘉里加速建设

深秋时节,随着气温的降低,省百大项目富裕县益海嘉里项目各施工场,建设者们抢抓时间,加速今年最后的施工期。据了解,从8月10日至11月20日,我省开展百大项目“百日会战”,在疫情防控常态化条件下,拼抢三季度、冲刺四季度,促进龙江经济加快复苏增信心、添活力。截至目前,益海嘉里各项目施工进展顺利,为项目全面建成奠定了基础。

宋燕军 本报记者 邵国良摄

高标准农田“绘制”抗灾保收新图景

(上接第一版)今年,梅里斯又追加建设了14万亩的高标准农田,总投资1.88亿元。高标准农田建设实现土地规模集约经营,吸引农产品加工企业复工复产做到“五个到位”。亚布力检察院在法院设立民事行政检察联络室,及时掌握涉民营企业案件信息,进行重点跟进。截至9月份,林区两级检察院共走访民营企业43家,针对企业防范和化解风险提出建议8条,发挥了为民营企业护航的作用。

据了解,高标准农田将分散地块集中平整,培肥地力,升级农田输配

电设施和田间道路,实现粮田“田成方、路相通、渠相连、土壤肥、旱能灌、涝能排”,极大提高防灾抗灾减灾能力。农业农村部评估,高标准农田项目区耕地质量一般提升1至2个等级,粮食产能平均提高10%至20%,亩均粮食产能提高100公斤。

从今年田间调查和专家分析看,我省虽然经历了台风三连击等极端天气的影响,但百大项目建设、田间机械化集成高及抢收及时等多措并举,发挥保障作用,有效将损失降到最低。

早能灌涝能排 高标准农田助抗灾保收

在富锦市万亩水稻公园内,4万亩水稻迎来丰收,整个园区一片金黄稻海,壮美如画。

富锦市地处三江平原腹地,是国家现代农业示范区、全国农业标准化示范县。

富锦市东北水田现代农机专业合作社社长刘春说,以前雨水一大就排不出去,动不动就成涝灾。

现在农田基础设施跟上了,田成方、渠相连,对抗灾保收起到大作用了。

刘春经营的地块基础设施不断完善,

正是得益于我省的高标准农田建设。

在哈尔滨市延寿县,发改、农业

等部门相互配合,加快推进,累计落实高标准农田建设42万亩,有效抵御今年台风三连击等天气影响,预计种粮户每亩增加收入130余元,预计增收5460万元。

据了解,高标准农田将分散地块集中平整,培肥地力,升级农田输配

电设施和田间道路,实现粮田“田成方、路相通、渠相连、土壤肥、旱能灌、涝能排”,极大提高防灾抗灾减灾能力。农业农村部评估,高标准农田项目区耕地质量一般提升1至2个等级,粮食产能平均提高10%至20%,亩均粮食产能提高100公斤。

从今年田间调查和专家分析看,我省虽然经历了台风三连击等极端天气的影响,但百大项目建设、田间机械化集成高及抢收及时等多措并举,发挥保障作用,有效将损失降到最低。

项目早干快干 农业百大项目前景可期

春种一粒粟,秋收万颗籽。

快投资进度,预计11月初可竣工投产。齐齐哈尔市泰来县发改部门靠前推动百大项目,工信部门专班服务峰威大型田园综合体项目,加快现代化农业项目落地建设,当年建设任务提前完成,为1000亩绿色有机葡萄园丰产奠定基础,带动了当地350人就业增收。五常市委市政府靠前推动多措并举推动高标准农田和生态农业产业园等百大项目建设,今年已建设高标准农田18.7万亩,产业园内建设绿色有机生态基地1.48万亩。通过方条田改造、智能化水肥一体化灌溉项目建设,种植品质和耕地质量等级有效提升。

今年,全省百大项目高标准农田建设任务584.5万亩,全省地方下达高标准农田项目119个。截至10月10日,已完成年度建设任务598.92万亩,任务完成率70.13%。两年来,我省加快落实高标准农田建设任务,让中低产田实现高产稳产。

在完善龙江农业基础设施同时,省重大项目办会同各地各部门加快谋划落地粮食仓储、“农头工尾”和“粮头食尾”一批保增产、优化粮食种植和提升农作物经济效益百大项目。富锦万里达仓储物流中心、临江粮库粮食仓储会战期间加

速建设,完成投资1835.9亿元,超过百大项目去年全年投资水平。前三季度全省固定资产投资同比增长2.1%,增幅比1-8月提高0.7个百分点,比上年同期高0.4个百分点,高于全国1.3个百分点。